н. А. МЕЩЕРСКИЙ

Древнерусская повесть о взятии Царьграда фрягами в 1204 году

Четвертый крестовый поход, в завершение которого в 1204 году Константинополь был взят "крестоносными болванами",1— событие чрезвычайного значения для всего средневекового мира. Падение столицы Византийской державы в течение ряда десятилетий сказывалось на ходе истории в странах Востока и Запада. Оно положило конец более чем восьмисотлетнему существованию могущественной империи Нового Рима. Значительно возросли и оживились экономические и культурные связи между народами.

Это политическое событие не могло не оказать влияния на ход дел в тогдашней Руси, тесно связанной с Византией в вопросах религии. Сохранилось послание римского папы Иннокентия III к русским епископам, в котором глава римской церкви предлагает им признать его верховную власть над собой, так как Византия, которой они ранее подчинялись, перестала существовать. Послание это, как известно, осталось без ответа.

Основные источники, повествующие о четвертом крестовом походе и взятии Константинополя крестоносцами, — это французские записки Жоффруа Виллардуэна, записки маршала Шампани, одного из руководителей похода, "История" знатного византийца Никиты Хониата, лично переживавшего осаду и штурм столицы латинянами, и наконец древнерусская повесть "О взятии Царьграда от фряг", написанная, по всей вероятности, тоже очевидцем и участником изображаемых им событий под свежими впечатлениями пережитого.

I

Древнерусская повесть "О взятии Царьграда от фряг" давно уже известна науке по Новгородской первой летописи (Синодальный список), но до сих пор не подвергалась обстоятельному изучению ни с какой стороны.

Отдельные замечания по поводу повести были сделаны еще Н. М. Карамзиным. "Современный новгородский летописец, — писал он, — повествует весьма обстоятельно о взятии Константинополя и сказывает, что крестоносцы в Софийской церкви нашли 40 кадей чистого золота,

¹ К. Маркс. Хронологические выписки. Архив Маркса и Энгельса, т. V, Госполитиздат, 1938, стр. 197.